

70 лет назад...

Выпуск главной газеты Советского Союза — «Правды» — от 3 сентября 1945 года был целиком посвящён окончанию Второй мировой войны: здесь и обращение И. В. Сталина к народу, и текст выступления президента США Трумэна в связи с капитуляцией Японии; репортаж из Токио о том, как происходило подписание Акта о капитуляции; репортажи из столиц союзных республик о праздновании Победы... Здесь же — текст Указа Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3 сентября Праздником Победы над Японией.

Долгие годы этот день не значился в календаре дней воинской славы и памятных дат России. Историческая справедливость в оценке военных событий тех лет была восстановлена 23 июля 2010 года, когда президент РФ Д. А. Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России», которым 2 сентября в России установлен Днем окончания Второй мировой войны. Был сделан большой шаг вперёд в плане увековечивания подвига советских солдат и офицеров, ценой жизни которых досталась победа на наших островах. И в дни торжества мы склоняем головы в знак светлой памяти об Антоне Буюклы, Леониде Смирных, Евгении Чапланове, Петре Ильичёве, Николае Вилкове и многих других героях...

Это означает, что южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии.

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжёлые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире! Слава вооружённым силам Советского Союза, Соединённых Штатов Америки, Китая и Великобритании, одержавшим победу над Японией!

Слава нашим дальневосточным войскам и тихоокеанскому военно-морскому флоту, отстаившим честь и достоинство нашей Родины!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!
Вечная слава героям, павшим в боях за честь и победу нашей Родины!
Пусть здравствует и процветает наша Родина!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.).

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 211 (9982)

Понедельник, 3 сентября 1945 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Наш советский народ пережил
Мы пережили
сказать: мы
избавленной
ского нашеств
народов всест

Обращение тов. И. В. Сталина к народу

Товарищи!

Соотечественники и соотечественницы!

Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окружённая со всех сторон вооружёнными силами Объединённых Наций, Япония признала себя побеждённой и сложила оружие.

Два очага мирового фашизма и мировой агрессии образовались накануне нынешней мировой войны: Германия — на западе и Япония — на востоке. Это они развязали вторую мировую войну. Это они поставили человечество и его цивилизацию на край гибели. Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции.

Это означает, что наступил конец второй мировой войны.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР
Об объявлении 3 сентября ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ
над Японией

В ознаменование победы над Японией установи-
то 3 сентября является днём всенародного торжества —
ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией.
3 сентября считать нерабочим днём.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН
Москва, Кремль, 2 сентября 1945 г.

В СОВНАРКОМЕ СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3 сентября ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией Советарком СССР постановил считать 3 сентября 1945 года нерабочим днём.

Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 3 сентября этого года в день всенародного торжества — ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ над Японией вывесить на зданиях Государственный Флаг Союза Советских Социалистических Республик.